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Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. – Kőziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 ülférért 

más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések dija előre fizetendők. 

elszomorodva nem 
gyos, beteges arcu, ki- 

ertársait. 
femplomok bejáratainál, 

az utcasarkokon és a- házak 
kapui előtt dideregve mormolja 
száz meg száz nyomorult az 
Ur imáját, melyben esdekelve, 
siralmas hangon mondogatja : 
„mindennapi kenyerünket add 
meg nekünk mal..." És ha 
a könyörületes sziv által nyuj- 
tott alamizsna kiaszott tenye- 
rébe hull, szeretettel emeli aj- 
kához, csókjával illeti a száraz 
kenyeret vagy a durva fillért. 
Ha pedig a zsugori félrelöki a 
feléje nyujtott kalapot; ha az 
elbizakodott küszöbéről elüzi az 
éhségtől gyötört nyomorékot, 
akkor is békével türi sorsát, 
epedve tekint az ujabb jövevény 
felé és reménykedve nyul a 
másik kilincs után, mert hiszen 
ő koldus, neki megsértődnie 
nem szabad, az ő osztályrésze 
a béketürés 

Akad-e város vagy falu, mely- 
nek ily szánalomraméltő alakjai 
ne volnának? Nem!... 

aki ber, 

szorgó nyomorékokat, botor- 
káló öregeket, a vakokat és 
hülyéket, — az Istennek e sze- 
rencsétlen teremtéseit. 

Minden helységben találunk 
koldust, kit a társadalom kebe- 
léből kivetett; kire undorodva 
tekint a szalonok hölgye, iszo- 
nyodva a boldog állapotban 
levő anya; irgalom nélkül a 
fösvény. Pedig hát a koldusok 
is Isten képmásai és emberek, 
mint mi vagyunk . . .. Vajjon 
miért kell hát 
sonló sorsban részesülniök!?., 

A nyomorba jutott embernek 
miért kell a finnyás természe- 

tüekben undort keltenie; miért 
kell a boldog állapotu anyának 
e nyomorékoktól irtóznia és a 
fösvény, zsugori embernek ret- 
tegnie ! ? 

Gondolkozzunk erről az ok- 
vetlenül megoldásra váró kér- 
désről, mely szógyentolta az 
emberiségnek . 

Vizsgáljuk meg az ügyet kö- 
zelebbről. Vajjon nem önma- 

gunkban, a társadalom vezető 
elemeiben van-e az ok; nem 

épen a társadalom-e a hibás 
vagy bünös és nem a társada- 
lom előkelői-e a felelősek Isten 
és emberek előtt azért, hogy a 
nyomor az utcán, a köztereken, 

szégvenletes jelzőt: 

Min- 
den községben láthatjuk a ván- 

baromhoz ha- 

legyen; 

Alig lehet olyan szivtelen em- kintünk, arcunkba kergeti a szé- 
gyen pirját?:?! 

Elismerjük, erős szavakat 
használunk talán, de minden 

betü az igazságot mondja. Mert 
hiszen módjában állana a társa- 
dalomnak, sőt nemcsak váro- 
sunk komolyan gondolkozni 
tudó intéző köreinek, hanem 
még az egyes községeknek is, 
hogy e szót: koldus örökre tö- 
rüljék, lehetetlenné tegyék az 
ehhez füződő fogalmat egyszer 
és mindenkorra. 

Ahol lehet társadalmi uton, 
a községi szegényalapok fel- 
használásával állitsák fel a me- 
nedékházakat. Teremtsenek ott- 
hont sorsüldözött, keresetkép- 
telen és nyomorék embertár- 
sainknak. Szüntessék meg e 

koldus. 
A ,Székely-Udvarhely * hasáb- 

jain több alkalommal küzdöt- 
tünk ez emberbaráti eszme meg- 
valositásáért – eredménytele- 
nül. Nem akarjuk elhinni, hogy 
társadalmunk körében, a jó ér- 
zésü embereknél, kiáltó szavunk 
nyomtalanul maradt volna. Hisz- 
szük, hogy az eszme él, csak 
alszik s épen azért ébresztget- 
jük: hátha lábra kapna és tel- 
jesitené humánus feladatát mind- 
nyájunk megnyugvására, örö- 
mére s az emberiség gyönyörü- 
ségére. 

Hiszen a menedékházak fel- 
állitásával elejét vehetjük annak, 
hogy olyanok, akik munkabirók, 
nem koldulhatnak; a csavar- 
goktól, kik leginkább azért há- 
zalnak, hogy ami kezükhöz 
közel áll, elemelhessék, meg- 
szabadulunk a különféle nya- 
valyák terjedése is gátolva lesz, 
mert a koldusok mindenfelé 
megfordulnak és különböző be- 
tegségek csiráit terjeszthetik; a 
mindennapi zaklatástól is ki- 
mélve leszünk. A főok azonban 
az, hogy a menedékházak fel- 
állitásával a nyomor enyhitve 

a kik már annyira el- 
öregedtek, hogy koldulni sem 
képesek, ne kényszerüljenek 
éhezni, dideregni, sőt ami bor- 
zasztóbb, férgek között az ól- 
ban, vagy valamely félreeső he- 
lyen kinlódni, mint az már 
nem egy esetben nyilvánvaló 
lett... 

Mindenütt van teljesen va- 
gyontalan árva és akad olyan 
szülő is, aki gyermekeit el- 
hagyja, mert nem akarja vagy 
nem képes eltartani. Ez ártat- 
lan gyermekek kegyelem ke- 

gódik; piszokkal, fekélyekkel és 

Minden esetben rettenetes az 
állapotuk. Ételük az, ami a 
kutyáé, ruházatuk az utcáról 
felszedett rongy. Sem testükkel, 
sem lelkükkel nem törődik senki. 
Az eltartó felszedi a dijat, vesz 
belőle saját gyermekének ruhát, 
kenyeret, a kis árvát pedig ét- 

len, szomjan hagyja. A nyo- 
morult nyáron az utca porát 
eszi, télen a sült tök héján rá- 

férgekkel van boritva kis teste. 

Irgalom a jó Istentől, ha ma- 
gához veszi az ilyen elátkozott 
senki gyermekét. 

M. kir. p énztári ohedg ámla 10,489. szám. 

rvák a templomok és házaink kü. nyérre szorulnak, avagy ható- vák nevelésével foglalkozná- 
Koldusok es árvák. szöbén s mindenütt, ahova te ságilag dajkaságba adatnak. nak?.. 

Buzduljon fel városunk és 
vármegyénk társadalmának min- 
den rétege; az arra hivatottak 
minél előbb vegyék kezükbe 
az ügyet és teljesitsék az em- 

=e legszebb kötelességét ! 
A nemes cél megvalósitására 

törekedjék minden ember, sze- 
gény eés gazdag egyaránt, mert 
hisz nem ujabb teher, nem 
ujabb adó lesz ez, hanem a 
könyörület által eddig is nyuj- 
tott alamizsna egyedül célszerü, 
gazdaságos felhasználtatása, me . 
lyet a Mindenható ezerszeresen 
visszafizet . . . 

Azért is szükséges tehát a 
menedékház felállitása, mert az 
öreg anyókák, kik ott lesznek, 
majd a szülő nélkül maradt 

gyermekeket szépen ápolgatják, 
nevelgetik. Tisztán tartják öket, 
ruhácskájukat megvarrják, be- 
tegségükben pedig gondozzák. 
De nemcsak e gyermekekre 
űgyelnenek fel, hanem külö- 
nösen nyáron át a nagy mun- 
kaidőben és máskor is a szü- 
lők bizalommal vihetnék hoz- 
zájuk kicsinyeiket s mig távol 
vannak, addig ügyelnek rájok 
és megetetik. 

Az állami kő- és agyagipari 
szakiskola épülete amugy sem 
felel meg immár nagyratörő hi- 
vatásának. Kérelmezzük, hátha 
Kossuth Ferenc kereskedelem- 
ügyi miniszter Ő nagyméltósága 
ezt egy vármegyei szegények 
házának átengedné. 

Ott van közel a városi séta- 
tér. A menedékház lakói közül 
a legöregebb is képes volna 
nyár idején a locsolás végzé- 
sére, gyomlálásra, fatisztoga- 
tásra és a többi kerti munka 
elvégzésére. A kerti munka 
idején tehát a seétatér letesi- 
tendő parkjait gondoznák. Ed- 
dig ugyis parlagon hevert. Té- 
len pedig kosár, lábtörlő, sza- 
kajtó, tollfosztás, kóctépés s más 
efféle munkákat teljesithetnének. 
Az erőteljesebbek ezenkivül még 
az utcákat és köztereket is sö- 
pörhetnék, a járdákról a havat 
és sarat felkotorhatnák. Munká- 
jok által föntartásukat megköny- 
nyitenék, sőt sem az egyesek, 
sem a lakosság nagyobb ter- 
hére nem lennének. 

Ezek után nem magasztos 
emberbaráti kötelességet telje- 
sitene-e a társadalom, ha a 
menedékházat fölállítja ? Nem 
lenne-e szép hivatása e humá- 
nus intézménynek, melyben az 
aggok apró munkával és az ár- 

Lássuk, ki lesz a kezdemé- 
nyező! Mi követjük és oldala 
mellett küzdünk ! 

Nemzeti népnevelés. 
Irta; Halász Ferenc miniszteri tanácsos. 

Nyelvben és érzületben egységes 
magyar nemzeti állam! Ez a főcél, 
amely felé mindannyiunknak okos 
tervszerüséggel, szivós kitartással 
törekednünk kell. Azt a természet- 
adta csodás keretet, amely szép ha- 
zánkat a Kárpátok bérceivel és a 
Duna-Dráva hullámaival körülövezi 
be kell töltenünk testvéries érzelmü, 
egymást megérteni tudó magyar 
nemzettel. 
Ha ezt a célt elérhetjük, ezer 

éves fennállásunk örök időkre biz- 
tositva van. Ha azonban bábeli 
nyelvzavar és ellenségeskedés dulná 
tovább is közéletünket, menthetet- 
lenül szétzüllünk, más nagy nemzet- 
molochok zsákmányaivá leszünk. 
Ámbár az alkotmányos korszak 

beállta óta letelt 40 év alatt nép- 
oktatásunk kétségtelenül nagy ará- 
nyokban fejlődött, mégis e téren bi- 
zony még nagyon sok a tennivaló. 
Elég, hacsak azt emlitem, hogy a 
magyar anyaországban a hat éven 
felül való népességnek még mindig 
386 százaléka nem tudi irni, olvasni 
és hogy az anyaország népességé- 
nek jó 40 százaléeka nem beszéli 
az állam nyelvet. 

Pedig az elvitázhatatlan, hogy 
nemzetünk jövőjet egyéb más té- 
nyezők mellett csak ugy biztosithat- 
juk, ha a nép millióit a magyar 
hazafias irányu és a közéletre is 
kiható népnevelésben részesitjük. 

Gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter áthatva a 
nemzeti irányu népoktatás nagy 
fontosságától, korszakos jelentőségü 
népoktatási törvényeivel biztositotta, 
hogy bizonyos idő mulva az ifju 
nemzedék nemcsak az irás-olvasás- 
ban, de az állam nyelvének isme- 
retében és hazafias szellemben is 
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kifogástalan keszségre és érzületre 
fog jutni. 

Apponyi gróf kormányzásának 
sulypontját a nép művelésére for- 
ditja; és alig három évi miniszter- 
sége alatt oly eredményeket ért el, 
melyek a legvérmesebb reményeket 
is felülmulják. 

Megalkotta a nem állami elemi 
népiskolák jogviszonyairól és a 
községi és felekezeti néptani- 
tók járandóságairól szóló 1907. 
évi XXVII. t.-cikket, mely minden 
iskolától az államellenes irányzatok 
kerülésén felül még azt követeli, 
hogy a magyar cimernek és zászló- 
nak, a magyar történeti emlékek- 
nek és ennek révén a hazafias szel- 
lem positiv ápolásának tért nyisson ; 
hogy az állami nyelv tanitásában 
elérje azt a minimális eredményt, 
mely az 1879: XVIII. t.-c. szándé- 
kának megfelel és ezzel a nemzeti 
összeforradás ügyét szolgálja; es 
hogy a tanitó a magyar király, ma- 
gyar haza és magyar alkotmány 
iránti hüségét esküvel megerősitse. 
A tanitói fizetés kielégitésére nyuj- 
tott állami segély feltételéül pedig 
még azt kivánja a törvény, hogy 
minden államsegélyes iskolában a 
magyaár nyelv, számtan, a magyar 
földrajz, magyar történelem és al- 
kotmánytan a miniszter által kiadott 
tanterv szerint és az általa jóvá- 
hagyott tankönyvek segitségével ta- 
nittassék. A törvény végrehajtása 
érdekében gondoskodott Apponyi 
miniszter az állami felügyelet haté- 
kony kiterjesztése felől, és nincs 
kétség aziránt, hogy ezen törvény 
által a magyar hazafias irányu nép- 
nevelés terjesztésében néhány év 
mulva igen örvendetes eredménye- 
ket fogunk tapasztalni. Itt megem- 
litjük, hogy a községi és faelekezeti 
néptanitók fizetésének kiegészitésére 
az állam 1909-ik évben már 8 és 
fél millió koronát fordit. 

Másik nagy alkotása Apponyi mi- 

SZEKeLY-UDVABHELY 
mennyíre szivén viseli Apponyi gróf 
az állami népoktatást azon egyedüli ho 
helyes értelemben, hogy mindenültt, 
ahol a községi vagy más felekezeti 
iskolafenntartók összerejükből nem 
képesek, vagy más 
akarnak a magyar 
érdekeinek megfelelő 
tást létesiteni és fenntartani, oly 
helyeken az állam vonul be mint 
iskolafentartó, és az állam nagy 
erkölcsi és anyagi erejével biztositja 
a vallás-erkölcsi alapon nyugvó 
magyar nemzeti népnevelést. Meg- 
emlitem, hogy az állami elemi nép- 
iskolákban immár félmillió tanköte- 
les részesül oktatásban. Azt csak 
futólag említem, hogy az 1907.: 
XXVI.-e. az állami tanitókat állami 
tisztviselőknek minősitette és szá- 
mukra a mi anyagi viszonyainkhoz 
mérten olyan javadalmazást bizto- 
sitott, amely a müvelt nyugat nem 
egy nemzetével kiállja a versenyt. 

népokta- 

Szociális szempontból nagy fon- 
tossággal bir Apponyi miniszter, har- 
madik népoktatási törvénye az elemi 
népiskolai oktatás ingyenességéről. 
Ennek a törvénynek, amely 1909. 
év szeptember hó 1-én lép életbe, 
az a célja, hogy az elemi népisko- 
lákban a tanitás teljesen ingyenes 
legyen, vagyis hogy a tankötelesek 
semmiféle cimen tanitási dijat no 
fizessenek. Az általános tankötele- 
zettséget népoktatási alaptörvényünk 
már 40 év előtt kimondotta, mégis 
sajnálattal kell megállapitanunk, hogy 
tanköteleseinknek csak 795 száza- 
léka jár iskolába és igy hatszázezer- 
nél több tanköteles oktatás nélkül 
nő fel. kzen türhetetlen állapot egyik 
okát a tandijszedésben is kell Keres. 
nünk. Apponyi miniszter tehát azon 
elvből kiindulva, hogy az általános 
tankötelezettséggel egyáltalában nem 
fér össze, hogy az ezt teljesítő szüt 
lőtől az iskola tanitási dijat szedjen, 
megalkotta az elemi népoktatás in- 

niszternek az állami elemi népisko- 
lai tanitók illetményeinek szabályo- 
zásáról és az állami népiskolák 
helyi felügyeletéről szóló 1907. évi 
XXVI. t.-cikk. Az állami népoktatás 
hazánkban elsőrangu kulturpolitikai 
jelentőséggel bir, mert az eddigi 
tapasztalatok fényesen igazolták, 
hogy az egységes magyar nemzeti 
állam megteremtésében az állami 
népoktatás egyike a leghathatósabb 
eszközöknek. A közoktatási kormány- 
zatnál tradicionális elv, hogy sehol 
sem erőszakolja az állami népokta- 
tást, amely önmagától is oly nép- 
szerü és vonzó erővel bir, hogy 
községeink vetélkedve kérelmezik 
népoktatásuknak állami kezelésbe 
való vételét. Az állami népoktatás- 
nak nagyarányu fejlődését mi sem 
igazolja nyomatékosabban, mint az 
az adat, hogy ezelőtt 13 évvel, 
1895. évben csupán 1500 állami 
tanitónk volt és akkor az állami 

gyenességéről szóló törvényt. A tan- 
dijból eddig befolyt évi jövedelmet, 
amely összesen 3.400,000 koronát 
tesz ki, ezentul bizonyos feltételek 
mellett az állam fogja az iskolafön- 
tartóknak kárpótolni. Reméljük, hogy 
az ingyenes népoktatás jelentéke- 
nyen fokozni fogja az általános tan- 
kötelezettség érvényesitését. 

Ugyanezen törvényben gondosko- 
dott a miniszter az elemi népisko- 
lákban szervezendő ifjusági könyv- 
tárak felől és e tekintetben a külföldi 
államok népoktatási rendezését fe- 
lülmulta. 

Mindezen törvényeknek szerves 
kiegészitőjéül szolgál az a törvény- 
javaslat, melyet Apponyi miniszter 
a mult nyáron a gazdasági népok- 
tatás rendezéséről a képviselőház 
elé terjesztett. Ezen javaslat szerint 
a gazdasági népiskolának az a célja, 
hogy a 13-15 éves, mindkét nem- 
beli tanulókat eddigi ismereteikben oktatásra csupán 4 millió korona 

költség fordittatott, mig az 1909. 
évi állami költségvetésben, az az év 
őszén megnyiló uj állami iskolákkal 
együtt 7 ezer állami tanitó illet- 
ménye van felvéve és az állami 
oktatás összes költségei 15,834.515 
koronára rugnak. Meg kell emlite- 
nem, hogy ezen rendkivül nagy 
emelkedés legnagyobb aránya éppen Apponyi gróf kultuszminiszter kor- 
mányzásának idejére esik. Ez az 

megerősitse és továbbképzésük mel- 
lett a gazdaság egyes ágaiban oly 
mértékben begyekorolja, hogy a fiuk, 
mint leendő földmivesek, okszerüleg 
kezelhessék birtokukat vagy mint 
gazdasági munkások keresetképessé- 
güket fokozzák; a leányok pedig mint 
jövendő gazdasszonyok és család- 
anyák a munkakörükbe eső gazda- 
sági ágakban és háztartásban meg- 
kivántató tudnivalókkal megismer- 
kedjenek s a főbb teendőket elsa- 

Nem szükséges bővebben indokolni, 
gy a gazdasági népoktatásról szóló 

törvény, amelyhez hasonló törvény 
még nincs a ecivilizált államokban, 

müvelődési szem 
jelentőséggel bir. 

Ime ez Apponyi gróf harmadfél- 
évi miniszterkedésének törvényhozási 
eredménye. Ezeknek jelentőségét 
még az is fokozza, hogy nemzetünk 
az általános választó. jog behozata- 
lával korszakos átalakulás előtt áll. 
Mennél inkább kiterjeszthetjük nép- 
oktatási törvényeink végrehajtásával 
a hazafias szellemű és a közéletre is kiható népmüvelődést, annál biz. 
tosabban haladhatunk elő a legki- 
terjedtebb választói jog mellett is a 
magyar nemzeti állam konszolidá- 
ciójában. 
A nemzeti irányu hazafias népne- 

velést Apponyi miniszter a tanköte- 
les koron tul is biztosítani és ter 
jeszteni kivánja az iskolán kivüli 
oktatás rendezésével. Az erre vonat 
kozó munkálatok folyamatban vannak. 
Ha még azt megemlitem, hogy 

pontból elsőrangu 

- 

fejére, hogy az menten eszmél 
nül Össze esett. 
ömlőlt a vér, 

Gábor Ferencné és a két asszony 
val addig dörzsölték, mig magához 

tért s a szekérrel hazafelé indultak. 
községek 

zött Gábor Ferenc ismét rosszul 
érezte magát. Egyet fordult és esz- 

Fenyéd és Máréfalva 
kö 

méletét veszitve, a földre esett. 
Itt az asszonyok Olasz Jakab 

gitségét kérve, bejutottak Máréfal- 
vára, hol Olasz lakásán elhelyezték 
a sulyosan sebesitett embert, ki ágy- 

szám. 

etle- 
Orrán és száján 

se- 

ban fekve mintegy másfél óráig volt 
teljes eszméletlenül. 
Később György Lázar plebános a 

gében részesitette: A lelkész vigasz- 
talój szavai után láthátóla 
jobban érezte magát. 
A nagy csoportosulás láttára, az 

épen szolgálatban levő Kutaj László 

dalmas nyöszörgéssel: 
—- Málnási Pál.. 

összeakadtak.. 
A szekerek 

Apponyi minisztersége alatt a kul- tusztárca költsége több mint 30 
millióval emelkedett, kimutattam, 
hogy a hazafias irányu népoktatás 
terén Apponyi miniszter rövid kor- 
mányzása ideje alatt többet tett, 
mint amennyit a legvérmesebb re- 
ménnyel is várhattunk. 

Az egységes magyar nemzeti 
állam kiépitésére a népkultura biz- 
tosan meg van alapozva. Ez uton 
haladva s ha még a többi tényezők 
is harmónikusan közremunkálnak, 
— a második ezer év dicsősége biz- 
tositva van. 

Falusi dráma a mezőn 
A pálinkának szerepelnie kell. 

— Saját tudósitónktól. — 

elveszitvén, kiszenvedett. 
Kutaj őrsvezető a tanukat kikér. 

dezte s azonnal Fenyéd községbe 
sietett. 

kezett, hogy Székelybetlenfalván a 
Peter Dénes korcsmájában éhgyo- 

4-500 lépésnyíre lehet. 

És itt befejezettnek is tekinthet- 
nők ujságirói feladatunkat, hogyha az Málnási Pál fenyédi lakos füvaros- 

ságból él. Az elmult kedden is a 
Klein Zsigmond cég székelyvarsági 
fatelepéről deszkát szállított Székely- 
udvarhelyre. 

Utközben a ekelybetlenfalvi ha- 
táron, épen a határpataki hidnál ta- 
lálkozott Gábor Ferenc máréfalvi la- 
kossal, aki Székelyudvarhelyről, hova 
tüzifát szállitott, üres szekérrel ha- 
zafelé hajtott. 
A két székely szekerének tengelye 

összeakadt, de minden nagyobb kár 
nélkül megszabadultak. 

Málnásinak ez azonban nem volt 
elég; boszut akart állani az üres 
szekérrel kellőképen előle ki nem 
tért Gábor Ferencen. Kiszabadította 
egyik lovát a vonószijból s annak 
hámfájával neki rohant, de Gábor 
Ferencné azon kérésére, hogy ha 
kárt tettek — megfizetik, csak az 
urát ne bántsa, Málnási — látszólag — 
lecsendesült és igy utnak indultak... 

Málnási alig ment ötven lépésnyire, 
ujból káromkodni kezdett. Leszállott 
szekeréről s az előbbi módon ismét 
elővett hámfával kezében vissza sza- 
ladt Gábor Ferenchez, aki ökrös sze- 
kérrel lévén, a minden alapos ok 
nélkül feldühödött Málnási elől me- 
nekülni nem tudott. 

Hiába jajveszékelt a három asz- 
szony, kik Gábor szekerével mentek, 
Málnási oly erővel csapott jobb 

egy körülmény is fényesen igazolja, játitsák. 
szeme fölött a szerencsétlen ember 

a deci pálinka ezuttal a Péter Dénes 
korcsmájában maradt volna. Igy 
azonban ismételten — épen székely 

haagoztatjuk : óvakodjanak a szeszési 
italok használatától, 
becsületüket és mindent elpusztit, a 
mi utjába kerül. 

rovata. Gazdakörök 

Kaszálóink helyes gondozásáról. 
Tudvalevő dolog az, hogy a boro- 

nálásnas a rétre igen jó hatása van, 
mely körülmény a következőkben 
leli magyarázatát. A rétet alkotó 
különböző füvek és herefélék gyö- 
kérzete a feltalajt annyira behálózza 
és megtömiti, hogy az jóformán tel- 
jesen légjárhatatlanná válik és a 
gyökér rendszeres életmüködése csak 
igen lassan mehetne végbe boroná- 
lás nélkül. Továbbá a gyökér táp- 

talaj legfelső rétegében tulságosan 
felhalmozódnának s ki nem válthat- 
ván az egyes kényesebb természetü 
igényesebb füfélék sinylődését, elha- 

természetszerű következménye lenne 
az, hogy a kipusztult jobb füvek 
helyét lassan-lassan gyomok, moh- 
félék, egyszóval csekély takarmány 
ér 

Eddig van a szörnyű, megrázó 
történet, mely a rendelkezésünk alatt 
álló adatokból megállapitható volt. 
Az eset további részleteit a büntető 
biróság van hivatva összegyüjteni. 

anyagfelvetelénél szereplő savak a 

lását eredményeznék, minek megint 

szegény embert a halottak szentsé- 

g kissé 

csendőrőrsvezető is megjelent. De 
már ekkor az őrsvezető kérdéseire 
igen nehezen tudott nehány szót 
felelni. Csupán annyit mondott fáj- 0 

és erejét végkép 3 

Málnási éppen akkor érkezett haza 

morra égy decs pálinkát ivott s va- 
lószínüleg annak hatása hozhatta oly 
rendkivüli indulatba. Péter Dénes. 
korcsmája a tett szinhelyétől, mintegy e 

testvéreink jól felfogott érdekében a 
s e szomoru eset alkalmából is 

o mely életüket, vé 

ő növények foglalnák el 
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5. szám. 

etle- folytonos terjedésükkel veszélyez- mikor saját egészségét valósággal 
áján lnék a még meglevő értékesebb igy önkéntesen tönkretette, a azután fordul arra hivatott orvos- 

éléket is. kellő at hoz, megy a kórházba, hol a tul- 
ony Ha azonban a rétek Ké ö po- haladott veszély miatt már 
ihoz ban részesülnek, az igényesebb vagy épen nem segithetnek rajta. 
tak. elék is megtalálják életfeltételeiket, 

ban elterjednek, a here
félék évről- 

e nagyobb iterületet 
foglalnak le. 

yomják a rosszabb 
minőségü fü- 

let s ha ezen felül még egyes 
sz- 

se- rtékesebb növények magvának el- 

al- t léről is gondoskodunk, rétünk a 

ék itünőbb takarmányt termő nö- 

v- vekből fog állani. Ezért van olyan 

olt y jelentősége a rétek rendsze- 

boronálásának, a melynek ke- 

a ktülvitelére a legalkalmasabb idő 

é- ősz és tavasz. 

2- 4 rétek boronálásán kivül nem 
sé [bad megfeledkeznünk azok rend- 

bres trágyázásáról sem, mely célra 

t kmegfelelőbb a folyók termékeny 

ló apja. Ennek hiányában komposzt- 

e hgya alkalmazandó rétjeinkre, ká- 

tartalmazó trágyaszerekkel, mint 

t hamuval, 40 százalékos kálitrágya- 

val, esetleg kainittal keverten, már 
nyival is inkább, mert a szénater- 

k ésben tömérdek káliumot viszünk 
b , melynek pótlásáról valami mó- 

on gondoskodni kell. 

E módozatok azok, amelyek he- 

es keresztülvitelétől függ rétjeink 

b minősége. 

Népet pusztitó élelmiszer. 
Egy igen gyakran használt és nél- 

ülözhetetlen élelmiszer veszélyes- 
égére kell reámutassunk. Ez pedig 
z ugynevezett ecetszesz (eecet- 
av), melyet a legkisebb falusi sza- 
ócsnál is könnyen beszerezhet a 
ép IMitán ezt az alapjában véve mér- 
ező hatásu szert külföldről impor- 
lják hozzánk, eltekintve méreg 
oltától, vásárlásával még hazafiat- 
mságot is cselekszünk. Külföldre 
djuk filléreinket, mely évenkint 
illiókat jelent. 

Mióta a pompás zamatu, jó házi- 
is gyümölcs-ecet használatát az 
cetsav, ez a méregital váltotta fel, 
székely népünk egészségét, gyerme- 
keinek biztonságát, nagy mértékben 
reszélyezteti. 

Udvarhelyvármegye területén, je- 
enleg egyetlen község sincs, a hol 
zt a mérgező élelmiszert nem hasz- 
álnák. Mig a szomszéd Háromszék 
ármegyéből kitiltotta maga a kö- 
könség, mert nem veszi és nem 
asználja s igy a boltokban sem 

árusitják. 

Vármegyénk területén is valószi- 
üleg azért terjedhetett el annyira 

és eddig azért nem küszöbölték ki, 
ivel ecetgyártásunk banyatlóbanvolt. 

szegény nép egészségének az ecet- 
szesz révén történő megrontásával. 
Mostanában két ecetgyár is léte- 

sült megyénkben s különösen a 
s székelyudvarhelyi mintaszerü beren- dezéssel bir és hatóságilag állan- dóan ellenőrizve lévén, megfelelő 

egészséges jó ecetet készit, a hon- nan az egész vármegye közönsé 
szükségleteit beszeregteti. * 
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szekiható káros következményei el- len, ha az egcetszesz mér- 
gező tulajdonságát figyelmen ki- vül hagyjuk. A nép legtöbb ételé- 
ben az ecetszeszt fogyasztja, ez 
pedig marja, égeti és rágja belső 
szerveit és vágyódást kelt benne a 
pálinka után, melyet mint ellenszert 
használ, hogy azután valóságos al- 
koholista legyen. 
Majd a naptárakban és más rek- 

támközvetitő módokon hirdetett ér- éktelen uruságok".hoz fordul s 
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ásfelől meg senki sem törődött a 

Hiába küzdünk az alkohol mesz- 

Minden pap, tanitó és jegyző a 
gondjaira bizott nép érdekében cse- 
lekszik, ha alkalmas módon meg- 
magyarázza e veszélyes élelmiszer, 
az ecetszesz, ecetsav káros hatását 
s jóindulatu utbaigazitásaival fel- 
világositja közönségét e méreg soha 
helyre nem hozható veszélyeiről. 
Vármegyénk agilis alispánját és 

polgármesterünket szabályrendelet 
alkotására kérjük. 
közigazgatásilag is az ecetszeszt. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

– Lapunk t. olvasóit szé- 
kely hazafias bizalommal kérjük, 

sziveskedjenek a ,„Székely-Ud- 
varhely előfizetési diját, vala- 
mint az esetleges hátralékot a 

már megküldött postatakarék- 

pénztári befizetési lap felhasz- 

nálásával haladéktalanul utalvá- 

nyozni, hogy lapunkat továbbra is 

akadály nélkül küldhessük. Teljes 

tisztelettel: A kiadólrivatal. 

— Gróf Majláth erdélyi püspök ez 
évi első körlevelében megható sza- 
vakkal eeseteli a délolaszországi és 
sziciliai földrengés pusztitasait. Az 

első segitő ebben a csapásban is— 

mondja a kegyes püspök — a jósá- 

gos anya, a katholikus egyház volt. 
Fölszentelt fiai és leányai, ámbár az 
ő fejük fölött is leszakadt a ház, 
ámbár az omladék százakat össze- 
roncsolt az ő kedves testvérei közül 
is: legyőzték a hit erejével szivük 
ijedelmét és fájdalmát, elhagyva sze- 

gény hallottjaikat, akiken már ugy 
sem segithetnek, utra keltek az ingó 
utcákon. Még a hadihajók derék ten- 

gerészei meg sem közelithették a 
partokat; még a hideg és elsötéte- 

dett éjszakában sokáig késett a külső 

segitség; a mikor a papok és 

gyönge apácák már könyörületes 

szivvel enyhitgették e világfelfordulás- 

ban embertársaik bolalmait. Ötszáz 
sebesültet ápoltat a pápa a Vatikán 
kórházában; ezer árva ellátásáról és 

neveltetéséről gondoskodik nagykoru- 
ságukig; annyi készpénze nem lévén, 

egy millió lira hitellel sietett az éhen, 
sebesülten és mezitelenül maradot- 
takon segiteni. Január 24-én vagy 

az azt követő hétre, minden temp- 

lomban gyüjtést rendeznek. 

– A Nőegylet közgyülése. Ma 
vasárnap d. u. 3 órakor tartja tiszt- 

ujitó közgyülését a vármegyeház kis- 

termében. Ezt megelözőleg fél 3 

órakor választmányi ülés lesz. 

- Az iparhatóságzi megbizottak 

választása ma (vasárnap) délután 3 
órakor a város tanácskozási termé- 

ben Soó Domokos városi tanácsos 

elnökletével történik meg. Ismétel- 

ten felhivjuk az érdekelt iparos pol- 

gárságot e fontos választás megejté- 

sében való részvételre. 

– Vármegyénk iparfejlesztő bi- 

zottsága tegnap délután 4 órakor 

ülést tartott, a melyén több folyó 
ügyet intézett el. 

— Nagyszabásu estélye lesz vá- 
rosunkban e bó 24-én (vasárnap) a 
Szent Antal társaságnak. Müsora 
igen érdekes és vonzó számokból 

SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

lári bucsut" 

Adózzák meg 

Ugron Ákos féispán elnöklete alatt 

van összeállitva. Szabó Antal kán- 
tor bevezető éneke után Tankó Vil- 
mos főgimn. tanuló szavalja a ,Kev- 

Heinetől. A ref. koll. 
önképzőkör énekkara énekel. Dr 
Solymossy Lajosné és Dr Dávid La- 
jos ref. koll. tanár négy kézre zon- 
gorán játszanak. Dr Válentsik Fe- 
rene vármegyei tiszti főügyész pedig 
zabad előadást tart. Szabó Gáborné 
Török Piroska énekel. Báró Sebessy 
Mártha Dr Solymossy Lajosné zon- 
gorakiséretével a ,Szép Ilonka" me- 
lodrámát adja elő. Bezáró ének. Az 
estélvt Dr Válentsik Ferencné, Pé- 
ter Lajosné és Péter Józsefné ren- 
dezik Soó Gáspárné elnökségével. E 
nagyszabásu estélyre az érdeklődő 
közönség szives megjelenését kérik 
a rendezők. 

— A jővő iparosai. Székelyudvar- 
hely város igaros közönsége a villa- 

mos-telep szerződésének 32. §-ában 
szerzett jogai alapján, k jö- 
vőt teremthet magának. Ez a §. igy 

szól: ,Az elektromos-áram ára mo- 

torok hajtására vagy más ipari cé- 
lokra, tekintet nélkül a nap szákára, 

melyben az áram használtatik, hektó- 

watt-óránként 3 (három) fillér; az 
esetre, ha az áram évi átlag ezer 
órán tul vétetik igénybe, a többlet 

fogyasztásért hektówatt-óránként 2 
(kettő) fillér, s a mennyiben az elek- 
tromos-telep szállitaná az áramot az 
esetleg létesitendő városi vizvezeték 
szivattyuinak hajtására, az e célra 
felhasznált áram egységára 18 fil- 
lérben állapittatik meg hektówatt- 

óránként." Az eddig kézi erővel dol- 
gozott és dolgoztató iparos elképzel- 

hetetlen gyorsaságot s nagy munka- 
erő megtakaritást érhet el a villa- 
mosáram erejének felhasználásával. 

Nincs vesztegetni való idő. Aki elő- 
haladását akarja, törekedjék a gyor- 
sabb és olcsóbb hajtóerőt igénybe 

veoni. 

— Egyházi estély. A székelyud- 
varhelyi református egyházközség ma, 
január hó 17-én, d. u. 5 órakor, a 
ref. kollegium tornacsarnokában tartja 
ez évadban harmadik egyházi es- 
télyét. Ez alkalommra a rendzők a 
következő érdekes programmot álli- 
tották össze: 1. A gyülekezet éneke. 
Mint a szép hives patakra. ILII. 
Zsolt. 2. Szaval: Boga Janka áll. isk. 
tanitónő. 3. Felolvas Dr Dávid La- 
jos ref. főgimn. tanár. 4. Énekel 
Mihálovits Béláné, hármóniumon ki- 
séri Horváth Józset, ref. kántor. 5. 
A koldusnak is van hazája. Irta Áb- 
rányi Emil, szavalja Nemes Árpád 
VII. oszt. tanuló. T7. A gyülekezet 
éneke: Áld meg Ur Isten a te né- 
pedet. Ezen estélyre a belépes in- 
gyenes, kegyes adományok a Kálvin 
alapra szivesen fogadtatnak. Az es- 
tély rendezői: Bod Emma, Kelemen 
Ilona, Bod Etelka. 

Tánciskola. Simkovits József okl- 
tánctanitó e hó 19-én (kedden) a 
a Budapest-szálló szinháztermében 
tánciskoláját megnyitja. 

— Siremléket Bedő Perencnok. A 
következő sorokat vettük: Tekinte- 
tes Szerkesztő url! Néhai Bedő Fe- 

renc roformátus lelkész sirja rendezé- 
sére b, lapjában a „Szekely-Udvar- 

hely"-ben megjelent első közlemény 

után 78 korona adományt kaptam s 

igy gyüjtésem ez idő szerinti ered- 

ménye 191 korona. Adakoztak. N. N. 

10 koronát; Szöllősi S., Ugron Z., 

ÖŐzv. Boros Károlyné és N. N. 5-5 

koronát; Sebesi Ákos, Gyarmathy D. 
dr, Persián J., Rösler és Gábor 4á-4 

koronát; Dr Fodor B., Csia Kálmán, 
Gálffy István, Flórián Kristóf, Sna- 
pek Józsefné, Zimnyi Ferenc, Drago- 
man D. J., Dr Válentsik Ferenc 2-2 

koronát; Kisgyörgy S., Gálffy Kál- 

mán, Riemer J. Zakariás A,, Szé- 

kely D,, Csiki L., Biró D., Tamás B., 
Ernst Gy., Deréki A., Sükösd M., 

Mészáros L., Jaeger F. J., Vajda F. 
körjegyző olvashatatlan és N. N. 
1-1 koronát. Még hozzájárul e 

gyüjtéskez annak a gyüjtésnek ered- 
ménye, melyet Riemer K. Gusztáv 
ur még akkor mindjárt a néhai ha- 

lála után inditott volt, meg s mely- 

hez többen jelentékenyebb összeggel 

járultak volt. Riemer ur megigérte, 

hogy az aláiróktól akik még nem fi- 
zették volna be. amit aláirtak, be- 

szedi az adományokat s a nála levő 

gyüjtéssel eggyütt rendlkezésemre 
bocsátja. Ez uton is kérem Kiemer 
urat, hogy sziveskedjék mielőbb rend- 
behozni s nekem átadni. A gyüjtés 

eredménye még nem elég, de remé- 
lem, hogyimég sokan lesznek, akik 
kérésemet nem utasitják vissza s 
adományozni fognak, hogy a kitüzött 

célt megvalósithassam. Tisztelettel 

kérem jó ismerőseit, barátait s külö- 
nösen volt hiveit, hogy segitsenek 

kegyes adományaikkal. Szerkesztő 
urnak szivességét köszönve, maradok 

tisztelettel : Dr Solymossy Lajos. 

— A Nőegylet szerdai fillérestélyé- 
nek jövedelmét a földrengéssel suj- 
tott olaszorsságiak felsegélyezésére 
forditja, a miért is felhivjuk ez es- 
télyre a közönség figyelmét. Az es- 
tély műsora: 1. Szaval Ferenczy 
Lenke. 2. Szabad előadást tart Hegy- 
megi Kiss Pál. 3. Énekel a koll. 
önképzőköri férfikar. 4. Magánjelenet 

előadja Gyarmathy Ildikó. 5. Világ- 
posta. Rendezők : Kassay Irén, Dózsa 
Sári, Lányi Rózsika. 

— Székolykereszturon e hó 14-én 
este a polgári körnek ismét sikerült 
fillérestélye volt, a melyet özv. Or- 
bán Péterné és Konrád Józsefné 
rendeztek. Az estély müsora Orbán 
Balázs János plebános tartalmas be- 
szédével kezdődött. Mántó Annuska 
és Lányi Irénke pedig sikerült dia- 
logot adtak elő. Majd Konrád Ró- 
zsika és Pelcer Vilmos bravuros he- 
gedüjátéka következett, melyet Sáska 
Annuska jól sikerült szavalata köve- 
tett. A közönség zajos tapsokkal 
adott kifejezést tetszésének, melyet 
a befejezésül Horváth Lajos tanár 
által rendezett élőkép fokozott. 

— Az iparfejlesztő bizottság méltó 
és szép cselekedettel zárta le mult 
évi müködését. A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara decem- 
ber közepén 180 koronát küldött a 

bizottsághoz azzal a felkéréssel, hogy 
ez összegből helybeli szegény szé- 

kely iparostanoncok karácsonyra ru- 

hákkal ajándékoztassanak meg. Ug- 
ron Ákos főispán, a bizottság el- 
nöke, az őt annyira jellemző min- 

den közérdekü dolog iránti megértő 
szeretetével, jóindulatával azonnal 

megbeszélésre hivatta össze az 
összes helyi ipartársulatok vezetőit, 
a kik előtt örömmel bejelentvén az 
iparkamara adományának a tényét, 
egyuttal kijelentette, hogy ő a bizott- 
ság elé terjesztendő utólagos jóvá- 
hagyás reményében elnökileg az 

iparfejlesztő bizottság pénztárából 
is 100 koronát kifizetni rendel, mi- 

vel mint a hozzászólásokból is meg- 
győződött, az igy 280 koronára pó- 

tolt összegre is fölös számu felru- 
házandó tanonc fog akadni. Egyut- 

tal az értekezlet helyeslése mellett 
felkérte Kovács Dániel ipariskolai 

igazgatót, Soó Domokos városi ta- 

nácsost és id. Bodrogi Istvánt a 

csizmadia ipartársulat elnökét, hogy 

vegyenek részt a ruhasegélyre al- 

kalmas és rászoruló inasgyerekek 
kiválasztásában és a ruhanemüek 
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bevásárlásában. Az igy megalakult 
szükebbkörü bizottság feladatát ka- 
rácsonyra nagy buzgalommal és 
körültekintéssel el is végezte. Se- 
gélyben részesültek a következő tö- 
rekvő tanonegyerekek: Benkő Mi- 
hály, Gellért Ferenc, Toró János, 
Sándor György, Szöllősi György, 
Daniel József, Erdős Mihály, Csiki 
Sándor, Szeles Sándor, Szemerjai 
Albert, Mihály András, Pál Péter, 
Palavics Márton, Csont István, Pálfi 
Gergely, Szabó Sándor, Péter József, 
Kakasi István, Szabó István, Bokor 
Dénes, Jakab Sándor, Kádár Ferene, 
Balázs József, Bálint Ignácz, Bomhér 
Dénes, Simó György, Hajdu Márton, 
Borbély Ferenc, Ágoston Ferenc, 
Virág Lajos és Bokor Gábor. Vala- 
mennyien a szerint, hogy mire volt 
a leginkább szükségük, vagy egy pár 
csizma, egy-egy meleg felső, vagy 
nadrág, sőt egész rend ruha örö- 
mében és hasznában részesültek, s 
most hálás szivvel gondolnak az 
őket ért jóindulatu gondoskodásra, 
egy olyan tényre, mely dicséretre 
nem szorul, mert őnmagát és meg- 
valósitóit dicséri. Ezek közé tartozik 
még Szöllősi Samu ur is, aki 30 
koronányi kegyes adományával szin- 
tén hozzájárult a fuk fölsegéléséhez. 

Meghivó a székelykereszturi 
ifjuság Székelyudvarhelyt 1909 febr. 
2-án a Budapest-szálló szinházter- 
mében a székelykereszturi államílag 
segélyezett községi polgári leányis- 
kola tanszer szükségleteinek javára 
táncmulatsággal egybekötött szinielő- 
adására, melyre a n. é. közönséget 
e helyen is tisztelettel meghivja a 
rendezőség. Kezdete fél S órakor. 
A nemes cél érdekében kérjük a 
szives jóindulatu pártfogást. Helyárak.: 
Páholy 8 K, támlásszék 2 K, kör- szék 1 K 60 f, zártszék 1 K 20 f, földszinti állóhely 1 K, diákjegy 60 f, karzati ülő I—II. K, a többi 60 f, állóhely 40 f. A karzatra vál- tott jegyek a táncmulatságra nem 
érvényesek. Jegyek előre válthatók Betegh Pál könyv- és papirkereske- désében Székelyudvarhelyt Kossuth- utca 31. Védnökök: Ugron Ákos főispán, Sebessy János dr alispán,Vá- lentsik Ferenc dr tiszti főügyész, Solymossy Endre orsz. képviselő, Mátéffy Domokos a Székely Társaság elnöke, Báró Orbán Ottó közb. elnök. Gróf Mikes János főesperes, Vajda Ferenc ref. esperes, Kisgyörgy Sán- dor unit. esperes, Raffaj Domokos unit. esperes, Betegh pál főszer- kesztő, Persián János keresk. elnök, Demeter Lőrinc dr. udv. j. főszolga- biró, Gálffy Kálmán kereszturi j. főszolgabiró, Szabady Tivadar oklándi j. főszolgabiró, Sándor Albert föld. birtokos, Szász Ferenc tanitóegyl. elnök, Gálffy István jegyzőegyl. elnök. Szinre kerül: Csalódások, vigjáték 4 felvonásban Kisfaludi Károlytól. Sze- mélyek : Gróf Elemir Horváth Lajos, Báró Kényesi Radó Dénes, Köröndy Lina fiatál özvegy Lányi Irénke, Lombai uradalmi inspector Solymossy Soma, Elek ennek fia hadnagy Csonka Árpád, Lidi rokona Horváth Irénke, Luca kisasszony Bándi Rózsika, Mo- kány földesur Farkas Gábor, Vilma 

——— —— — 632 185 é Földvár Előpatak-fürdő i 8318 637 

natkozólag Szabó ur kijelentette, 
hogy „rendőrökkel eltávolittatom" ki- 
fejezését sértőleg nem használta, te- 
hát felünkre nézve a sértő kifejezés 
illuzóriussá válik; másfelől Szabó 
ur kijelentette azt is, hogy a felünk 
által neki mondott „spiezli" szót 
személyes sértésnek nem minősiti, 
mivel ez a kifejezés őt, mint hivatali 
közeget érintette. 
Az ügyet mind magunk, mind fe- 

lünk részéről befejezettnek nyilvá- 
nitjuk. 

Székelyudvarhely, 1909. jan. 14-én. 
Bálint József jh. 
Gonda Tibor jh. 

mint Benedek Aladár jb. ur 
megbizottai. 

Ugyan adjatok a szenvedőnek 
SCOTT fele Emulsiot és kiméljetek 
meg álmatlan éjszakától. A fogak 
minden fájdalom és bélbaj nélkül 
bujnak elő, fehérek, erősek és egye- 

nesek leszvnek. A gyer- 
mek szereti a 

S00TT félg Emulyjot 
és készsegesen fogja 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 
SCOTT féle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 

tést, ha meg van zavar- 

va, mindenkor helyre 
jik ágyelembe állitja és előmozditja. 
Egy eredeti üveg ára 2 K 50f. 

Kapható minden gyógytárban 

Kiadja Betegh Pál villam-motoros 
könyvnyomtató és könyvkötő-intézete. 

Téli memnetrend. 

Szv. Gyv. Budapest k. p. u. –Predeál-- Gyv. Szv. 
Bukarest—Pal 

506 302. 501. 507 -III. I-I. állomások 1-H 1-HII. 

2N] T50 820 915 i Budapest k. p. u. é 539] T20 1121 1112 é Szolnok i 400 314 
144197 lé Puspokladány i n T 
– 218 é Debreczen gg 1040 
348 21i é Nagyvárad i 1110] 1109 
827 558 é Kolozsvár i -550 
788 937 é Dés i 340 — z 

e 1018 726é Aranyosgyéres i 348 yossvéres 1 
1048 755 Torda i[8 ri 
102 750 é Székelykocsárd 1/ 900 37ó 
458 1025 Marosvásárhely i Bla 1225 vasárhel 1142 881 é Tövis i 8É 1I57 
–980 é Gyulafehérvár i70 T9 — 408 é Arad i [1221 682 800 12201 i Budapestk. p.u. Aradonáté 1225 605 404/1000] i Arad é dás g 1038 7iö i Gyulafehérvár é 31225 190ő 888 i Tövis él 8i 157 

1228 905 é Küküllőszög i T35 1258 
302 9111 penknlőször— Parajd e 648 1228 02 923 é jd Szováta és Korond E a arajd fürdők il 105 745 
127 914 é Kiskapus i 60 TTaö 
358 1257 é Nagyszeben i ad5 781 300 1055 é Segesvár i 570 95 
3201110i Segesvár-sz. udvarhely é B00 r 828 1114 é Héjjasfalva i 526 930 40 1150 [i Héjjasfalva-Sz.-udvarhely 531] 849 4411229 é Székelykeresztur i 4380 815 g06 155 é Székelyudvarhely i1 305 700 Homoród-, Szejke-, Gergely- és Solymossy-féle Sósfürdők 

Lina társalkodónője Pelczer Vilma, za 30 é Brassó 245 Tamás uradalmi kerté ; i 200 219 
5 

am a almi kertész Szalontai 111] 331/é Predeal iz 
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Nyilt-tér. 

dekében kinyílvánitjuk, hogy ő és 1114 6l0 a Mánkoira Szabó Árpád, collegiumi 
között f. hó 11-én lefolyt ü 

* E rovatban megjelent közleményeknek sem alakja-, sem tartalmáért felelősséget nem vállal a 
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Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt. 1909. 

Fogzás. 

azt szedni. Az emész- 

— Eladó 7 szekér széna és 3 
szekér sarju Kobátfalván. Bővebb 
tájékoztutást nyujt Ferenczy csen- 
dőrhadnagy Székelyudvarhelyt. 

Egy jó irásu nőt 
irodai munkára teljes ellátás és havi 
10 korona fizetéssel felveszek. Állo- 
másfőnökség Szováta. 

lAki hirdetni akar 
sikerrel, az forduljon az Általá- 
nos Tudósitó (Leopold Gyula) 
hirdetési osztályához, Budapest. 
VII. Erzsébet-körut 41., ahol 
hirdetéseket az összes létező bel- 
és külföldi hirlapokban és nap- 

ó szakértelemmel, 
letkusmeretesen, pontosan és szo- l 
lid árakon eszközölnek. Több mint 
200 naptár kizárólagos képvise- 
lete, vidéki lapok központi hirde- 
tési osztálya, számos hirlap ki- 
zárólagos kezelősége. Diszes uj- 
ságkatalógus, képes naptárjegyzék 
és minden felvilágositás a t. c. 
hirdetőknek dijmentesen. 

Kitünő fözött 

nagyban és kicsinyben, állandóan 
előnyös árak mellett kapható 

Csia Ealázs 
ecetgyárában Székelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca (ezelőtt Cigány-utca) 
29. szám alatt 

11Jó minőségű honi gyártmány1! 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Kia Yes-Öul-Si 
cimü lapot megrendeli, játszva, 
minden megerőltetés nélkül és 
önállóan az angol és francia 
nyelveket ataposan meg- 
tanulhatja.— Előfizetési ar 
negyedévre 1–1 kiadásra 3 K. 
— Megrendeléseket elfogad a 
„Székely-Udvarhely" kiadó- 
hivatala Székelyudvarhelyt és 
mutatványszámot küld a Ves- 
Oui-Si kiadóhivatala Budapest, 
VI. Andrássy-ut 97-ik szám. 

FESTŐMÜVÉSZET 
REMEKEL — 

ÉGI MESTEREK: Mu- 
e Rembrandt, Hob- 

n bema, Liotard, Goya, n 
Rexi, Tizian, Turner, Ro- 

ngier, Id. Hals, Id. Holbein, [n 
Reynolds, Raffael, Botti- 

n] eelli, Luini, Fra Angelico, [d 
Ferrari, Dürer, Caravag- 
gió, Rubens, Velazguez 

nés mások leghiresebb al- n 
kotásainak gyüjteménye 

nll az eredeti festményeket ] n 
hiven előtáró szines má- 

Dsolatokban egyenként is n 
kapható 23]38 em. nsban: 

BETEGH PÁL 
KÖNYVKERESKEDÉSÉ- 
BEN SZ.-UDVARHELY 
Kossuth-utca 31. sz. a. 

Szép 

jelmezruhákat 

estékre olcsón le- 
het kölcsön venni 

Karda Dénes 
füszerkereskedé- 
sében Székelyud- 
varhely, Kossuth 
Lajos utca 61. sz. 

DrWagnervVilmos-féle 

Monthol, gósborozogz 
a leghatásosabb háziszer. 

Kapható : gyógyszertárak- 
ban, drogeriákban, füszer- 
kereskedésekben stb. vagy 
közvetlenül ,Isten szeme- 
gyógyszertárában Teke 
(Kolozs-m.) Egy üveg aára 
40 f, 1 Kés 2 K. Ismét- 
elárnsitóknak legmaga- 

sabb engedmény. 

T Névjegyek, d 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 

B valamint gyász- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle El 
könyvnyomdai és H 

könyvkötői mun- H 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Ő Betegh Pál 
villamos üzemre berendezett könyvnyomtató és könyv- kötő-intézetében Székely- udvarhelyt, Kossuth-utca 

és a Richt 

81. sz. alatt. 

E éki megrendelése- 
lket azonnal elintéz. 

asmNssmmamamasn 

év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 
z sölésképpen használva. 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony* védjegygyel 
csomagolva. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 
Dz Richter gyónyszertára az ,Arany oroszlánhoz, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Ame-va tegy Horgony a" [ 
A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy, régjónak bizonyult háziszer, mely már sok F 

er cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
Ára űvegekben K–80, K1.40 és K2- 

Mindennapi szétküldés. 


